

Distr.: General 9 February 2021 Chinese

Original: English

大 会

安全理事会 第七十六年

第七十五届会议

议程项目 34、35、40、71、72、86 和 135

预防武装冲突

古阿姆集团地区旷日持久的冲突及其 对国际和平、安全与发展的影响

阿塞拜疆被占领土局势

人民自决的权利

促进和保护人权

国内和国际的法治

保护责任与防止灭绝种族、战争罪、

族裔清洗和危害人类罪

2021年2月8日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信

1980年代末,阿塞拜疆人民走上巴库和以及共和国各地的街头和广场,抗议邻国亚美尼亚的非法领土主张,抗议对 20 多万阿塞拜疆人的杀戮和迫害以及大规模驱逐其离开他们在亚美尼亚的祖传土地,抗议苏联领导人对阿塞拜疆推行的不公正政策。苏联领导层的回应是诉诸武力镇压民意的自由表达。

1990年1月19日至20日夜间,在外部组织和煽动了一系列旨在破坏当地局势稳定的挑衅活动并将合法要求和愿望定为激进性质之后,26000名苏联士兵袭击了阿塞拜疆的巴库和其他城镇。一场全面军事袭击造成147名平民死亡,744人受伤。

除其他行为外,还观察到入侵者处决伤员,向路人以及住所、商店、医疗和 其他设施开枪。在有些情况下,坦克和其他装甲车碾压或射击行驶中和停放着的 车辆。有明显标志的救护车成为枪击的目标,也不允许救助伤员。一些居民在公 寓、建筑物入口和公交车上遭到枪击。专家们在检查枪伤时,注意到子弹造成的 极度损害。



苏联领导人希望通过使用武力恫吓阿塞拜疆人民,粉碎他们的意志,维护对共和国的共产主义统治。然而,"黑色一月"给民族解放运动注入了新的动力。 1990年1月22日,200万人参加了在巴库举行的葬礼。1991年10月18日,阿塞拜疆恢复独立,不久后被接纳为联合国成员。

在这方面,我想就亚美尼亚常驻代表的信(A/75/710-S/2021/42)指出以下情况,该信的附件中有亚美尼亚外交部的声明和一份以阿塞拜疆共和国被占领的达赫利戈卡拉巴赫(纳戈尔诺-卡拉巴赫)地区建立的非法犯罪傀儡政权的名义编写的文件。

毫无疑问,亚美尼亚通过散布关于 1990 年 1 月悲惨事件的明显谎言,试图 歪曲其对阿塞拜疆发动的战争的根源,并掩盖自己令人发指的罪行。

亚美尼亚外交部的声明对下列情况保持沉默并不奇怪: 从 1987 年 11 月开始,阿塞拜疆血统的亚美尼亚苏维埃社会主义共和国公民纯粹因为他们的族裔身份而最先遭受暴力和虐待,阿塞拜疆人是冲突中首当其冲的受害者。

声明也未提及,亚美尼亚本身和被占领的阿塞拜疆领土上有 100 多万阿塞拜疆人遭到种族清洗,在被大规模驱逐途中遭到杀害、酷刑、强迫失踪、破坏财产和掠夺。

至于上述信件的附件二,其本身是无效的。亚美尼亚通过这种捏造来误导国际社会的企图徒劳无功,没有任何实质意义。分发这些文件还等同于战争宣传和鼓吹基于种族、族裔和宗教原因对阿塞拜疆人犯下的暴行罪。

阿塞拜疆共和国对达赫利戈卡拉巴赫地区的主权毋庸置疑。这方面的历史和 法律事实很清楚。 1

请将本函作为大会议程项目 34、35、40、71、72、86 和 135 下的文件和安全理事会文件分发为荷。

常驻代表

大使

亚沙尔 • 阿利耶夫(签名)

2/2 21-01747

¹ 例如见 2019 年 9 月 20 日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长、大会主席和安全理事会主席的同文信(A/74/450-S/2019/762); 以及马尔科姆·肖所著"关于如何从亚美尼亚的修正主义主张来看待国家领土完整和自决权利的基本准则的报告", A/74/961-S/2020/729(2020 年 7 月 22 日), 附件,第 154-178 段。